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Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer SPD
vom 19.05.2016

Zustand der Staatsstraen im Landkreis Minchen

Unter Bezugnahme auf die Schriftiche Anfrage vom
22.10.2015 betreffend Sanierungsbedarf der Staatsstraf3en
in den Regierungsbezirken und Landkreisen (Schwaben,
Niederbayern und Oberbayern) (Drs. 17/9554) frage ich die
Staatsregierung:

1. Welche StaatsstraRen im Landkreis Minchen be-
finden sich aktuell (Stand Mai 2016) in einem sanie-
rungsbeddrftigen Zustand, bitte aufgeschlisselt nach

a) den einzelnen Streckenabschnitten auf den einzelnen
Staatsstraen?

b) den Ursachen fir die Sanierungsbediirftigkeit?

¢) dem geplanten Zeitpunkt der jeweiligen Sanierungs-
mafnahmen (bitte mit geplanten Sanierungskosten)?

2. Wie viele Unfélle haben sich im Bereich der Staatsstra-
Ben seit dem Jahr 2013 ereignet, bitte aufgeschlisselt
nach

a) den jeweiligen Unféllen auf den einzelnen Abschnitten
der Staatsstraf3en?

b) den Personen- bzw. Sachschaden und beteiligten
Kraftfahrzeugarten?

c) den Ursachen fur die Unfélle (u. a. Unfalle aufgrund
baulicher Mangel der StraRen)?

3.  Welche StaatsstraRenabschnitte sollten in den Jahren
2013 bis 2015 saniert werden und welche dieser Sa-
nierungsmafinahmen sind tatséchlich umgesetzt wor-
den?

4.  Welche StaatsstralRenabschnitte sollten in den Jah-
ren 2013 bis 2015 saniert werden und welche dieser
Sanierungsmalnahmen sind nicht umgesetzt worden
(bitte dann jeweils Angabe der Griinde fir die Nicht-
Sanierung)?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 17.06.2016

1. Welche Staatsstraen im Landkreis Munchen be-
finden sich aktuell (Stand Mai 2016) in einem sa-
nierungsbedirftigen Zustand, bitte aufgeschlis-
selt nach

a) den einzelnen Streckenabschnitten auf den einzel-
nen Staatsstrafen?

Der Sanierungsbedarf fiir die Fahrbahnerhaltung der Staats-

straRen kann in einer vereinfachten Betrachtung anhand der

Ergebnisse der regelmaRig durchgefihrten Zustandserfas-

sungen und -bewertungen (ZEB) des Stral3ennetzes ermit-

telt werden. Nach den Ergebnissen der derzeit noch aktu-

ellen ZEB 2011 sind bayernweit auf rd. 36 % des 13.586

km langen und in der Baulast des Freistaates Bayern be-

findlichen StaatsstralRennetzes grundlegende Sanierungen
erforderlich.
Die sanierungsbedurftigen Streckenanteile und -langen

im Landkreis Munchen sind nachfolgend aufgefuhrt.

Landkreis StaatsstralRen | Strecken- Sanierungs-
in Baulast anteil, fur bedurftige
des Frei- den nach Strecken (km)
staats Bayern | ZEB 2011
(km) grundlegende

Sanierungen
erforderlich
sind

Munchen (M) | 161,9 35% 56,7

Eine statistische Auswertung, aufgegliedert nach ,den ein-
zelnen Streckenabschnitten auf den einzelnen Staatsstra-
Ren”, liegt nicht vor.

Der Freistaat hat in den vergangenen Jahren die Erhal-
tung der StaatsstraRen massiv gestarkt. Seit 2006 wurden
die Bestandserhaltungsmittel fiir Staatsstral3en deutlich er-
hoéht. 2016 stehen dafiir 150 Millionen Euro zur Verfligung,
130 Prozent mehr als noch 2006. Insgesamt stehen im
Staatshaushalt 2016 fur den Neu- und Ausbau der Staats-
stral3en sowie fur die Bestandserhaltung 250 Millionen Euro
zur Verfigung. Seit 2006 hat der Freistaat insgesamt 1,3
Milliarden Euro in die Staatsstralenerhaltung investiert.
Das hat zu einer erkennbaren Verbesserung des StraRen-
zustands gefiihrt, wie die bisherigen Auswertungen zum
Zustand bayerischer Staatsstral3en zeigen. Sie beruhte auf
den Zustandserfassungen und -bewertungen (ZEB) des
Staatsstralennetzes im Jahr 2011. Mit den aktuellen Ergeb-
nissen der Erfassung 2015 wird Mitte 2016 gerechnet.

b) den Ursachen fur die Sanierungsbedurftigkeit?
Hauptgrinde fur die Sanierungsbedurftigkeit sind der Ver-
schleil3 durch Verkehrsbelastung und natirliche Witterungs-
einwirkungen sowie der altersbedingte Verschleif3.
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c) dem geplanten Zeitpunkt der jeweiligen Sanie-
rungsmaBnahmen (bitte mit geplanten Sanie-
rungskosten)?

Fur die Erstellung der konkreten Erhaltungs- und Baupro-
gramme werden die genannten sanierungsbeduirftigen Stre-
ckenabschnitte nach definierten Kriterien (z. B. Mindestlange
von 500 m) zu langeren Erhaltungsabschnitten zusammen-
gefasst. Zusammen mit den sanierungsbedurftigen Bauwer-
ken sind diese Erhaltungsabschnitte auch die Grundlage fiir
das von der Bayerischen StralRenbauverwaltung entwickel-
te ,Koordinierte Erhaltungs- und Bauprogramm* (KEB) und
werden dort als MaRhahmenvorschlage aufgelistet. Diese
MaRnahmenvorschlage fur die Fahrbahnen und zuséatzlich
automatisch erzeugte Vorschlage fir sanierungswirdige
Bauwerke werden anhand ingenieurfachlicher Kriterien von
den Staatlichen Bauamtern in ein konkretes Bauprogramm
fur Fahrbahnen und Bauwerke Uberfuhrt, das regelmafig
fortgeschrieben wird. Die konkrete Umsetzung des KEB ist
in erster Linie von den verfigbaren Haushaltsmitteln fur die
Bestandserhaltung der Staatsstralen abhangig. Aber auch
andere Randbedingungen, wie die weitere Entwicklung des
StraBennetzes (z. B. akute Winterschaden), das Auftreten
von Unfallhdufungsstellen oder Veranderungen in der Ver-

Staatsstralle U(GT) u(sv) u(Lv) U(S)| Gesamt
St 2079 1 24 22 47
St 2082 2 3 18 25 48
St 2088 1 9 9 19
St 2342 2 6 6 14
St 2343 4 3 7
St 2344 1 4 5 10
St 2367 1 1
St 2368 9 34 42 85
St 2571 1 1
St 2572 3 11 11 25
St 2573 1 2 3

U(GT) = Unfall mit Getoteten, U(SV) = Unfall mit Schwer-
verletzten,

U(LV) = Unfall mit Leichtverletzten, U(S) = Unfall mit Sach-
schaden

b) den Personen- bzw. Sachschaden und beteiligten
Kraftfahrzeugarten?
Nachfolgend sind die Unfélle, die im Landkreis Minchen in
den Jahren 2013 bis 2015 erfasst wurden, getrennt nach
den einzelnen Beteiligungsarten aufgelistet:

kehrsbelastung kénnen die Dringlichkeitsreihung bzw. die Art der Beteiligung | U(GT)| U(SV)| ULV)| U(S)| Gesamt
angestrebten Realisierungszeitpunkte der erforderlichen Anderes Kfz 2 1 3
Sanierungsmafinahmen beeinflussen. Fahrrad 1 6 14 2 23
Eine Auflistung aller mittelfristig geplanten Einzelprojek- FuRganger o. Gerat 1 1
te mit Nennung des Sanierungszeitpunktes ist wegen der Kfz L7e 1
genannten veranderlichen Randbedingungen wenig aus- Krad 1 5 9 4 19
sagekraftig. Im Folgenden werden daher nur die Bestands- Kraftomnibus 1 > 3
erhaltungsmaf3nahmen benannt, die in den Jahren 2016 Kroller 1 1
und 2017 im Landkreis Miinchen voraussichtlich begonnen Landw. Zu 1 1
.. . . Zugm.
werden koénnen: Linienbus 1 1
005/Land- [Beginn d Staatsst Bezeich d Kost Lkrad ! & 2
oosi-and: [Beginy ser [putsstra [Bereichnung der | Koster || [Liowb. 35 tm. amh 1
M 2016 St 2071 Erneuerung 150|| [Lkwb.3,5to. Anh. ! 2 4 15
Fahrbahn AS Lkw m. Spezi. 1 1
Schéaftlarn Lkw Ub. 3,5t m. Anh. 3 7 10
M 2016 St 2368 Ausbau OD Ober- 1.100 Lkw Ub. 3,5t 0. Anh. 4 17 21
haching BA | Pedelec 1 1
M 2017 St 2053 Erneuerung 370 Pkw 3 34 158 162 357
f;:?gﬁﬁgg BOEIILJn Sattelschl. 2 4 6
M 2017 St2071 | Ausbau Neufahm | 2.200|| |Son/unbek. Fz. 1 23 24
— Hohenschaftlarn Ubr. Zugm. 1 1 2

2. Wieviele Unféalle haben sich im Bereich der Staats-
stralBen seit dem Jahr 2013 ereignet, bitte aufge-
schlisselt nach

a) den jeweiligen Unfallen auf den einzelnen Ab-
schnitten der StaatsstralRen?

c) den Ursachen fur die Unfélle (u. a. Unfélle aufgrund
baulicher Méangel der Stra3en)?
Nachfolgend sind die Unfélle, die im Landkreis Minchen in
den Jahren 2013 bis 2015 erfasst wurden, getrennt nach
den einzelnen Unfallursachen aufgelistet.:

Nachfolgend sind die Unfélle, die im Landkreis Minchen in Unfallursache U(GT) | U(SV) | U(LV)| U(S)| Gesamt
den Jahren 2013 bis 2015 erfasst wurden, getrennt nach Nicht erfasst 7 44| 190] 209 450
den einzelnen Staatsstraf3en aufgelistet: Glatte oder schliipfrige 1 1
Staatsstralle U(GT) u(sv) U(Lv) U(S) | Gesamt Fahrbahn durch andere
Nicht erfasst 1 2 3 6 Verunreinigungen
St 2053 5 14 16 35 Glatte oder schliipfrige 1 6 5 12
St 2063 1 1 Fahrbahn durch Schnee
St 2065 1 4 8 2 15 oder Eis
St 2070 3 21 29 53 Glatte oder schllpfrige 2 2 3 7
St 2071 1 5 12 10 28 Fahrbahn durch Regen
St 2072 3 6 9 Anderer Zustand der 1 1
St 2078 2 12 33 41 88 Strafle
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Unfallursache uGn [uEv | uwv)| us) | Gesamt 4. Welche Staatsstrallenabschnitte sollten in den
Sichtbehinderung durch 1 1 Jahren 2013 bis 2015 saniert werden und welche
dieser Sanierungsmafinahmen sind nicht umge-
setzt worden (bitte dann jeweils Angabe der Grin-

starken Regen, Hagel,

Schneegestober . . .

Sichtbehinderung durch 1 1 9 1 de fur d'? Nlcht-Sanlgirun_g)?_ . .
blendende Sonne Nachfolgend sind die u.rsprungllch im Landkrels_ Minchen
Sichtbehinderung durch 2 > flr den Zeitraum 2013 bis 2015 geplanten, aber nicht durch-

gefuihrten SanierungsmalRnahmen mit Angabe der Grunde

Unwetter oder sonstigen . .
9 fur deren Verschiebung aufgelistet.

Witterungseinfluss

Wild auf der Fahrbahn 4 2 6
: ; ; Land- |Staats- |Bezeichnung der |Begriundung der
Sofnjtlgis:gld;rmsh 2 2 kreis |strale |MaRBnahme Verschiebung (auf den
auf der Fahrbahn (ohne Zeitraum ab 2016)
43‘44? M St 2071 | Ausbau Neufahrn — | Die Planung konnte we-
Sonstige Ursachen 1 1 2 Hohenschaftlarn gen fehlender Personal-
ressourcen nicht plan-
3.  Welche StaatsstralRenabschnitte sollten in den gemaf abgeschlossen
Jahren 2013 bis 2015 saniert werden und welche werden.
dieser SanierungsmaRnahmen sind tatsachlich M St2342 [Ausbau Ober- Die Planung konnte
umgesetzt worden? sct:)hleéﬁhellr;n Feier- ngt_en noch an_de;uer(r;der
3 . o . abendstral3e BA Il | Abstimmung mit der Ge-
Nachfolgend sind die Sanierungsmaf3nahmen aufgelistet, meinde nicr?t plangemal
die im Landkreis Miinchen in den Jahren 2013 bis 2015 fer- abgeschlossen werden.

tiggestellt wurden:

Land- |Jahr der Staatsstralle |Bezeichnung der Maf3-

kreis | Umsetzung nahme

M 2013 St 2071 Ern. FB Kloster Schaftl. —
St 2072

M 2013 St 2342 Ausbau Oberschlei3heim
Feierabendstral’e BA |

M 2014 St 2078 Ern. FB L2081 — L2070 w
Aying

M 2014 St 2081 Ern. FB OD Aying BA Nord

M 2014 St 2343 Ern. RGW Gréfelfing —
StGrM

M 2015 St 2053 Erneuerung Fahrbahn OD
Unterfohring BA | *

* Diese MalRnahme war Anfang 2013 noch nicht zur Umset-
zung fir den gegenstandlichen Zeitraum vorgesehen.




